

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico. En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 2, donde también se reciben anuncios espaciales y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**.

Lord Sackville y Mr. Cleveland.

La elección presidencial en los Estados Unidos.—Unico ardid de los republicanos.—Un diplomático que se deja sorprender.—Indiscreta carta de Lord Sackville a Mr. Murchison.—Protestas de la opinión.—Lord Sackville y la prensa americana.—Fortuna personal de la reina de Servia.

Acaba de producirse en la agitación política que precede a la elección presidencial en los Estados Unidos, un incidente que apenas tiene semejanza en la lista de fraudes ó maniobras electorales practicadas en el antiguo y aun en el nuevo mundo. Nos referimos al lazo tendido por algunos agentes del partido republicano a lord Sackville, ministro de Inglaterra en Washington, para hacer de este instrumento de propaganda contra los demócratas, ó lo que es lo mismo, contra M. Cleveland.

Hace algún tiempo recibió lord Sackville de M. Murchison, súbdito inglés establecido en California, una carta particular en la que le anunciaba que había adquirido la nacionalidad americana con el solo objeto de votar la candidatura de M. Cleveland en las elecciones del próximo Noviembre.

«La administración de Mr. Cleveland ha sido tan favorable a Inglaterra—declara Mr. Murchison;—ha sido tan sinceramente libre-cambista, tan hostil a los dinámicos irlandeses refugiados en América, que millares de compatriotas míos residentes en los Estados Unidos han resuelto, como yo, adoptar la nacionalidad americana para dar sus votos al presidente actual, Mr. Cleveland.» El autor de tan curiosa epístola, añade que él y sus amigos tenían, sin embargo, un escrúpulo. ¿Llevaría Mr. Cleveland a la práctica, después de su reelección, la guerra de tarifas con que actualmente amenaza al Canadá? En ese caso, los súbditos ingleses, hermanos de los canadienses, vacilarían tal vez en votar por el enemigo de la colonia británica.

Lord Sackville, sin sospechar ni remotamente la asechanza envuelta en esta confidencia, contestó há pocos días con una carta igualmente confidencial, indicando a Mr. Murchison que era preciso rebajar algo en los elogios que aquel prodigaba a la administración de Mr. Cleveland, formulando algunas críticas contra el régimen democrático y atribuyendo al presidente la intención de persistir en su política hostil al Canadá. Fácilmente se adivina el resto. La buena fé de lord Sackville había sido sorprendida, y la correspondencia entregada triunfalmente a la publicidad por los republicanos, que hacen de ella, naturalmente, arma preciosa contra la candidatura de Mr. Cleveland.

La misión de lord Sackville en Washington puede darse por terminada. Todos los periódicos republicanos publican en primera plana, en grandes caracteres, la indiscreta carta del pobre diplomático. Los demócratas, que en un principio se habían mostrado bastante indulgentes, asustados por la magnitud del escándalo, unen sus censuras a la rechifla universal.

Mr. Cleveland, á quien el suceso produjo el natural disgusto, reunió el Consejo de ministros para tratar principalmente de la carta de lord Sackville. Un telegrama de Washington del 27 del actual indica el resultado del Consejo. Mister Cleveland telegrafió al ministro de los Estados Unidos en Londres que indicara á lord Salisbury la conveniencia de trasladar al actual representante de S. M. B. en Washington.

En los periódicos ingleses encontramos extractos telegráficos de los juicios de la prensa americana, que alcanzan hasta el 26 de Octubre. Rara vez se habrá visto descargar sobre un ministro extranjero tempestad semejante. Según la *New York Tribune*, la carta de lord Sackville constituye una ofensa al Senado y a la administración americana, mientras el *Sun* se limita á declarar que no queda al gobierno otro camino que entregar al ministro británico sus pasaportes, si éste no se apresura á pedirlos. Más enérgico es todavía el lenguaje del *New York Times*, que termina el artículo dedicado á esta cuestión, con un comentario sobrado mortificante para el diplomático inglés.

En fin, el *World*, periódico demócrata, cree llegado el caso de que Mr. Bayard, secretario de Estado de la República americana, envíe una severa reprimenda al ministro inglés, intimándole que en lo sucesivo se guarde bien de entrometerse en asuntos que no son de su incumbencia. Los periódicos más indulgentes con lord Sackville se limitan á deplorar la facilidad con que se ha dejado sorprender, cayendo inocentemente en una asechanza que no era preciso ser muy lince para recelar. Esta crítica, en apariencia benévola, es la más sangrienta para un diplomático.

El escándalo sérvico, que, como decíamos en nuestro artículo de ayer, ha entrado en una nueva fase, continúa ocupando vivamente la atención pública.

Aunque los datos publicados respecto á la fortuna personal de la reina Natalia son bastante contradictorios, los siguientes que encontramos en un telegrama de Belgrado nos parecen los más fidedignos.

La fortuna de la reina consistía principalmente en fincas situadas en la Rusia meridional. Hace algunos años la reina vendió la mayor parte, reuniendo una suma de 2.800.000 francos. Colocó dos millones y medio en la casa Rothschild de París, y prestó 300.000 francos á su marido que ésta habrá de reembolsarle ahora. La reina cobraba 60.000 francos anuales por la lista civil, y cuando estaba en el extranjero se le pasaba una pensión mensual de 25.000 francos. Dicese ahora que el rey le ofrecerá una renta vitalicia, mientras otros aseguran que se propone darle de una vez 1.000.000 de francos, pero de esto último no hay todavía nada resuelto.

La capacidad electoral.

(APUNTES DE LEGISLACION EXTRANJERA.)

I.
Estando en proyecto la gran cuestión de gobierno, como apelida Bagehot á la reforma electoral, y siendo evidente que la historia del derecho, en su manifestación contemporánea, constituye una de las principales ciencias auxiliares de la práctica legislativa, consideramos de indudable oportunidad el estudio de la forma en que los más importantes Estados han regulado el derecho de sufragio, y nos proponemos contribuir en modesta esfera á la difusión de estos conocimientos, dentro de los modestos límites que á las publicaciones periódicas impone la multiplicidad de asuntos á que deben consagrarse su atención.

Dos son las cuestiones capitales que han de resolverse al legislar sobre el derecho de sufragio: la capacidad electoral y el procedimiento que en las elecciones debe observarse, y á ambos importantes asuntos dedicaremos algunos artículos.

Respecto á la capacidad electoral, sea el sufragio un derecho ó un deber, ya se le considere como concepto armónico de estos dos aspectos de una misma idea, ó bien como función que exige el organismo del Estado, es innegable que requieren condiciones así el ejercicio de los derechos como el cumplimiento de los deberes y la realización de las funciones, si bien arrancan de estas distintas ideas diversas consecuencias jurídicas, que no es necesario puntualizar para nuestro objeto.

Al determinar la capacidad electoral activa—que es de la que aquí tratamos—han establecido todas las leyes, en mayor ó menor número, presunciones de derecho que pueden clasificarse atendiendo á las principales circunstancias á que hacen referencia en la siguiente forma: primero, el sexo; segundo, la edad; tercero, la instrucción; y cuarto, la propiedad.

Descartamos de la anterior enumeración, que señala el orden de esta breve serie de artículos, la nacionalidad, porque ha de ser cualidad esencial desde el momento en que se trata de organizar la representación de Estados nacionales, como lo es la de vecindad para las elecciones en los municipios.

Siguiendo el orden establecido, comenzamos el estudio de una condición de la capacidad de los electores, que en muchas legislaciones es el llamado mayor que experimenta el sufragio llamado universal.

Presunciones jurídicas.—Primera, el sexo.

Como queda indicado en el anterior preámbulo, en cuanto á esta difícil cuestión, como respecto á todas las demás que tratamos, nos limitaremos á exponer el derecho positivo, indicando ligerísimamente su evolución histórica.

Si éste no fuera nuestro objeto, necesitaríamos seguramente muchos números de *El Correo* para condensar las opiniones que en pró y en contra del sufragio de las mujeres pueden estudiarse en la riquísima bibliografía acerca de esta materia, que constituyen los escritos y discursos de Stuart Mill, Disraeli, Girardin, Herbert Spencer, Holtzendorff, Gabba, Pelletan, Luchini (E.), Romagnosi, Haro, Cherbulez, Bright, Fawcett, Morelli, Dilke, Sybel, Brunialti y otros distinguidos publicistas.

Sin ánimo de terciar en la polémica, consignaremos que parece deducirse de ella que muchos de los que más extreman las diferencias orgánicas que separan á las dos variedades sexuales de la especie humana, no niegan á la mujer aptitud para realizar reflexivamente la operación del arte político, sencilla tal como se practica, que supone la emisión del sufragio; pero sí recelan de su independencia. Por este motivo, algunos escritores ingleses pedían que se circunscribiera el derecho de votar á las viudas propietarias, y por dicha razón, en los países donde no cabe aquella hipótesis se le reconoce plenamente su capacidad electoral, como acontece en los Estados Unidos, en que no es posible desconocer que se da á la mujer una educación general quizás superior á la del hombre, y que goza en la sociedad de igual independencia que éste.

El reconocimiento del derecho electoral de la mujer en los Estados Unidos, no ha sido obra tan fácil de conseguir que no exigiera la activa propaganda de las *Conventions of women* (Congresos de mujeres) reunidas ocho veces desde que se celebró la primera en el Estado de Ohio.

La práctica, sin embargo, parece haber justificado las resoluciones de varios de los Estados que componen la Confederación norteamericana, á juzgar por los concienzudos informes de Mr. Kingman, juez de la corte suprema de los Estados Unidos, y de Mr. John V. Hoyt, gobernador del Estado de Wyoming; considerando Tocqueville que á la superioridad de las mujeres debe su suerte próspera aquella gran República.

A pesar de alguna reacción que ha originado esta corriente, por creerse, tal vez no sin razón, que desconoce el fin peculiar y propio de la mujer en la vida, y de la oposición de escritores tan poco sospechosos de parcialidad como Miss Beecher, el Estado de Massachusetts acordó el 16 de Marzo de 1888 dar fuerza legislativa al principio aprobado por la *Women Rigths Convention*, reunida en dicho Estado federal el 24 de Octubre de 1850: las mujeres tienen derecho á votar.

No es necesario estar muy versado en la historia de Inglaterra para saber que al simpatizar hoy la Gran Bretaña con el *female suffrage*, no hace más que recordar su antiguo derecho.

Para restaurar en este punto las leyes anteriores al siglo XVII, han procedido los ingleses con la constancia y la tenacidad que informan sus costumbres parlamentarias, renovando en cada legislatura el *Women suffrage bill* (bill para el sufragio de las mujeres), que presentó por primera vez Stuart Mill en 1866, y que solamente

combatió más adelante Gladstone por prematuro, consiguiendo sus defensores, entre los que se contaban renombrados catedráticos de la Universidad de Cambridge, que se acrecentase el número de sus partidarios, hasta el punto de que alcanzó la aprobación de la Cámara de los Comunes al ser reproducido por M. Courtney en la legislatura de 1886.

El criterio que ha alcanzado gran predominio en la metrópoli, determinó la promulgación de la ley de 1864 en la colonia inglesa de Victoria.

En Francia, á pesar de la *Association pour les droits de la femme*, fundada en 1871, y del Congreso internacional reunido con este objeto en París el año 1878 y en Alemania, no obstante la activa campaña de E. Dohm, la mujer no ha pasado el Rubicon de sus derechos, según la frase de esta ilustrada escritora.

Algo más ha conseguido en esta materia en Italia respecto á las elecciones administrativas; pero en cuanto al sufragio político, se lo negó en absoluto la docta comisión parlamentaria nombrada para dar dictamen sobre la ley de 1882 en armonía con el sentir de varias reuniones democráticas que habían solicitado el sufragio universal «con exclusión de las mujeres», y desatendiendo la exposición que 300.000 italianas elevaron al Parlamento.

Las leyes de Austria, llevadas de su espíritu aristocrático, han comprendido en la primera clase de electores á las poseedoras de grandes propiedades territoriales que estén en el pleno goce de los derechos civiles.

Algunas veces se ha pretendido el reconocimiento del derecho de sufragio de las mujeres, no como modificación, sino como interpretación de la ley de elecciones.

En dos circunstancias recordamos que se ha solicitado en esta forma la inscripción de las mujeres en el censo electoral: una en 1867 en Inglaterra por los *revising barristers* (abogados encargados de revisar las listas de electores), y otra en la República de Chile.

Hasta ahora, como se deduce de estos lieros apuntes, la mujer no ha avanzado mucho en el reconocimiento de sus derechos políticos, si bien algo más de lo que generalmente se cree, estando limitado en casi todos los países su derecho en punto á sufragio, al *electorado pasivo matrimonial*, según una feliz expresión del célebre jurisconsulto Holtzendorff.—M.

Ecos de todas partes.

El nuevo teatro de Viena.—Gayarre en Barcelona.—La contralta Stahl.—El tenor Valero en Sevilla.—Noticias de Zaragoza.—Ojeada á la corte.—Los viernes del Teatro Español.

Una persona, residente en Viena, me dirige entre otras, las líneas que siguen:

«Estamos ya en pleno invierno, no solo por la temperatura, pues no cesa de nevar, sino también en plena «estacion» bajo el punto de vista de fiestas y reuniones en la alta sociedad: banquetes, *foe o'clocks*, pequeños bailes, de todo tenemos.

«El 14 del corriente se verificó la inauguración del *Burgtheater*, nuevo y magnífico coliseo, cuyo coste ha sido ocho millones de florines, sin incluir el valor del terreno, que fue cedido por el Ayuntamiento.

«Asistieron á la primera representación el Emperador y sus hijos, pues la Emperatriz Isabel se halla en Corfú.

«Algunos de los individuos de la familia imperial,—entre ellos la archiduquesa Valeria,—se trasladaron aquí desde diversos puntos, con objeto de concurrir al espectáculo.

«El teatro es muy superior como gusto y distribución al de la «Grande Opera» de París, y en riqueza no le va tampoco en zaga. Un solo detalle bastará para que se forme juicio acerca de este último punto: se halla destinado á la declamación, y por consiguiente, es mucho más pequeño que el de orillas del Sena, y no obstante, el gasto ha sido mayor.

«El embajador de España, Sr. Merry del Val, con su familia, figuraba entre los espectadores la noche de la apertura del *Burgtheater*, y en diferentes localidades se veía asimismo á los demás individuos de la embajada; no oyéndose sino alabanzas del edificio y de los actores que tomaron parte en la función.»

Antes de tratar de otros asuntos, consignaré que Gayarre prosigue la serie de sus brillantes triunfos en Barcelona.

Durante la última semana ha cantado dos óperas en el Liceo: «*Lucrecia Borgia*, con la Gabbi; *La Favorita*, con la célebre contralta Stahl, tan conocida y festejada en Madrid.

El éxito de ambas representaciones ha sido igual: aplausos y ovaciones sin número para los principales artistas.

Sin embargo, parece que á la Gabbi no le conviene tanto el papel de la duquesa de Ferrara como los de Selika y Margarita, que habla desahogado antes; en cuanto á Gayarre, nadie entre nosotros ignora que es un Genaro incomparable y un Fernando perfecto.

La romanza de *Don Sebastián* que canta en el primero de los dos *spartittos*, produjo verdadero delirio en el auditorio; y en cuanto al *Spirto gentil*, es inútil expresar que produjo el efecto habitual:—una explosión de entusiasmo indiscrutable.

Las noches que el insigne tenor español pisa la escena del Liceo, la inmensa sala se llena, y ofrece el aspecto más animado.

Gayarre se propone dar veinte representaciones en los dos meses de Octubre y Noviembre; y á principios de Diciembre marchará contratado al teatro de San Carlos de Nápoles, donde permanecerá hasta fines de Febrero, época en la cual debe venir á Madrid para poner término á la temporada del régio coliseo.

Otro compatriota nuestro, otro tenor célebre, Fernando Valero, se halla entre tanto en Sevilla, descansando, junto á su familia, de su re-

ciente campaña en América, y preparándose para la de Madrid.

Valero está casado con una jóven cantante, que poco después de su matrimonio se vió obligada á abandonar la escena para entregarse totalmente á los cuidados de la maternidad.

Dos preciosas niñas de cortos años han sido el fruto de esta union venturosa, siendo el encanto del jóven artista en sus horas de descanso y de retiro.

Valero va á hacer en el mes próximo una breve escursión á París y Bruselas, y en los primeros días de Diciembre aparecerá en la sala donde dió las primeras muestras de su talento, en la ópera *Carmen*, que le ha valido en todas partes ruidosos y merecidos éxitos.

Ya se ha celebrado en Zaragoza, en el precio so teatro de los marqueses de Ayerbe, la primera representación de *Mam'selle Nitouche*.

La linda opereta de Melibac y Hervé ha tenido allí una interpretación tan esmerada como perfecta; brillando en primer término la dueña de la casa, encargada de la parte de «madre superiora», que en Lara ejecutó la Valverde; la marquesa de Villafranca de Ebro, quien fué sucesivamente la tornera y la cantante Corina; y la señorita doña Pilar de Heredia, la cual hizo el papel de la protagonista con una gracia y un desembarazo verdaderamente notables:—la actriz y la cantante estuvieron en ella á la propia altura.

Respecto de los actores, los elogios no son menos justos: el Sr. Valenzuela (D. Ramon) no es un aficionado, es un artista; voz, entonación, movimientos, todo prueba sus excepcionales aptitudes para la escena: del Sr. Porrúa puede decirse otro tanto; y en cuanto al Sr. Orten, que tenía á su cargo la parte del organista Agustín ó del compositor Filidor, sorprendió gratamente al aristocrático auditorio por la fisonomía que prestó al personaje y el acierto con que dijo las escenas de mayor interés.

La pléyade de jóvenes de la alta sociedad zaragozana que ejecutaron los papeles secundarios, contribuyeron á que el cuadro resultase bello y armonioso, y provocara manifestaciones constantes de la satisfacción de los espectadores.

A consecuencia del éxito de *Mam'selle Nitouche*, parece que en la presente semana se dará una segunda representación de tan divertida obra.

Ya no se verificará el 1.º de Noviembre la apertura de nuestro teatro Español.

Altas indicaciones han hecho trasladar la inauguración al sábado 3, en cuya fecha, con asistencia de S. M. la Reina Regente, tendrá efecto la función dedicada á la memoria del malogrado é ilustre actor Rafael Calvo.

La Reina, decidida protectora del arte y de la literatura nacional, se propone prestar sólido y eficaz apoyo á la empresa del Sr. Vico, habiéndole ofrecido asistir al coliseo de que es director los viernes de cada semana; noche que parece elegida por la aristocracia y la *high-life* madrileña para concurrir á ella.

El abono especial cuenta ya muchos nombres distinguidos, en el número los de las duquesas de Medinaceli y de Bailén; de la señora de Larros; de la condesa de Montarco, y de otras damas igualmente conocidas.

También parece que tomarán un palco los ministros de la Corona, asociándose así al homenaje de consideración que rinden á nuestra literatura los representantes de las altas clases sociales.

Mientras tanto, el abono de los lunes es ya igualmente crecido que los años anteriores; y todo promete á la empresa del Sr. Vico, tan interesante por más de un concepto, resultados honrosos y favorables.

ASMODEO.

Telegramas de la mañana

Mercado de cereales.

París 28.—Las noticias de Nueva-York ausan alza en los cereales y particularmente en el trigo, lo cual no podrá menos de influir en los mercados de Europa.

La cosecha de trigo en California ha sido este año inferior al pasado.

El viaje del Emperador.

Berlin 28.—Se confirma la noticia de que el Emperador de Alemania ha aplazado para la primavera próxima su viaje al extranjero.

Se sigue asegurado que para aquella época visitará las cortes de Constantinopla y Atenas, y después las de España, Lisboa y Londres.

En Servia.

Viena 28.—Con motivo del decreto del Rey de Servia convocando una Asamblea constituyente, se dice que Milano aspiraba á modificar la Constitución en sentido absolutista; pero que el ministerio se opuso, y ante la dificultad de formar un nuevo gabinete el monarca desistió de su propósito.

Así se explica que el ministerio haya retirado la dimisión.

La revisión constitucional.

París 28.—El proyecto de revisión constitucional marcha muy lentamente en el seno de la comisión encargada de informar sobre dicho asunto, lo cual se atribuye á la influencia del gobierno, favorable al aplazamiento, ante la resistencia que la reforma encuentra en el Parlamento y en particular en el Senado. Hasta pasado mañana no se volverá á reunir la comisión que entiende en el indicado proyecto.

Delite de imprenta.

Stuttgart 28.—El Consejo de ministros ha decidido procesar por ultrajes al Rey, publicados en un artículo, al periódico *Las Últimas Noticias*, de Munich.

Cuestión de Zanzibar.

San Petersburgo 28.—Anuncia el periódico *Novosti*, con noticias de origen autorizado, que la cuestión de Zanzibar amenaza producir un rompimiento entre Inglaterra y Alemania.

El canceller del imperio acusó al agente inglés en Zanzibar de haber sido causa del fracaso de la compañía alemana.—Fabr.

Inauguración del Círculo Literario y Artístico.

Este Círculo, que ha permanecido cerrado durante gran parte del verano, para que se pudiesen llevar a cabo las obras de ensanche y mejora, dispuestas por su junta directiva, inauguró anoche con una agradable velada los espaciosos salones que han de ser en el actual invierno sitio favorito donde se reúnan los escritores y los artistas de Madrid. El local ha ganado mucho con la reforma realizada; las que antes eran habitaciones pequeñas y modestamente amuebladas, son hoy espaciosas salas alhajadas con elegancia, llenas de muebles cómodos y alumbradas profusamente. Las dependencias, el gabinete de lectura, el café, el restaurant y los billares, están organizados de suerte y servidos con tal cuidado, que la prontitud y la comodidad no tendrán nada que pedir.

Dió principio la velada con un breve y primoroso discurso de su ilustre presidente honorario, D. José Echegaray, quien después de demostrar en hermosos párrafos la necesidad de que exista este centro literario, terminó con un granido un oportuno y sentido recuerdo a Rafael Calvo. La orquesta que dirige el maestro Breton tocó varias piezas de música; unos bailables de Rubinstein, la rapsodia húngara de Litz, la ópera de Las alegres comadres, y el precioso bolero del mismo Breton, que fué repetido y aplaudido con entusiasmo. Entre cada dos números de música se leyó una composición poética.

Carlos F. Shaw recitó admirablemente un canto Al Niágara, en conjunto precioso, y en el cual hay trozos de primer orden. Ricardo Vega leyó una carta de su ilustre padre al doctor Corral, verificada con aquella gracia y pureza que le colocaron entre nuestros mejores poetas, y después leyó, además de una sátira de Moratin, una cartilla taurina contra las fiestas de toros, en que brillan el chiste y el donaire del popular sainetero, que tan fielmente retrata los tipos de nuestro pueblo, y tanto aborrece su diversión favorita.

Manuel del Palacio leyó un poema inédito, La vil materia, tan atrevido por su asunto como cuidado y primoroso de forma. Aquel público, compuesto en su mayoría de literatos, saboreó con delicia los versos esculturales y castizos del poeta de los sonetos. De éstos, dijo tres que pueden considerarse como modelos en el género. Antonio Vico recitó dos composiciones, una para cuyo elogio basta decir que es de Nuñez de Arce, y otra de Salvany, llena de pensamientos bellísimos, y que fué calurosamente aplaudida.

La velada terminó con otra pieza de música, y luego la mayoría de los socios permaneció en los salones hasta muy tarde, animándose mutuamente a que el Círculo tenga la larga y próspera vida a que es acreedor por los elementos que lo forman y lo titil que puede ser para cuantos en Madrid viven del arte y de las letras.

El muerto resucitado.

Ayer, día festivo, no celebró sesión la Audiencia, y hoy han comenzado los informes orales.

Acercá del dictamen fiscal, nuestro correspondiente nos ha comunicado a la hora de escribir estas líneas, lo siguiente:

Plasencia 29 (10'25 m.).

Director CORREO.

El fiscal ha modificado sus conclusiones, pidiendo la absolución del procesado.

El salón de vistas está imponente. Desde las seis de la mañana se hallan en la Audiencia muchas señoras y señoritas, que invaden los despachos del presidente y de la fiscalía.

El procesado se encuentra rodeado del bello sexo.

Hasta en la escalinata del tribunal hay sillas ocupadas por señoras, y algunos periodistas toman notas en la mesa del relator, por haber tomado por asalto el público la mesa de la prensa.—José Herrero.

Plasencia 29 (11'58 m.).

Director CORREO.

La parte dispositiva de la modificación de conclusiones del fiscal, dice:

«Que no hay méritos para continuar el procedimiento contra el procesado en concepto al guño;

Que no concurren circunstancias de apreciación;

Que el procesado por esta causa, á quien se adjudicó la personalidad de Eustaquio Santa Oalla Palomar, y ahora pretende, aunque en indebida forma, que se le reconozca como suya propia la de Eustaquio Campo Barrado,

Puede ser absuelto libremente, alzándose la fianza prestada para que permaneciese en libertad provisional, y declarando de oficio las costas procesales.

Plasencia 29 de Octubre del año del sello.—El fiscal, Mesa.»

El fiscal, Sr. Mesa, ha pronunciado un brillante exordio al comenzar la información.

El público ha recibido las modificaciones con júbilo inmenso.—José Herrero.

Plasencia 29 (2 t.).

Director CORREO.

Ha terminado la información fiscal, que ha sido un discurso brillantísimo y metódico, reboando notables conocimientos jurídicos.

El público, que le ha escuchado con religioso silencio, estaba vivamente emocionado al terminar.

Se suspende la sesión por cinco minutos.—José Herrero.

Plasencia 29 (3 t.).

Director CORREO.

Reanudada la sesión, empieza su discurso el abogado defensor con un exordio notabilísimo, terminado el cual reaga á la Sala que suspenda la sesión, por encontrarse fatigado.

La Sala accede á la petición del defensor, y se levanta la sesión hasta mañana.—José Herrero.

La defensa pedirá, además de la absolución del procesado, que se declare la identidad de éste con Eustaquio Campo Barrado.

Siel tribunal se conformase con la estricta petición fiscal, la personalidad de Eustaquio quedaría en una especie de interinidad hasta que se comprobare la falsedad de su defunción.

En el caso supuesto, la nueva causa se entablaría ante la Audiencia de Barcelona contra el

personal del manicomio que hubiese intervenido en la falsedad de la partida.

Otros piensan que sería preferible entablar después de la sentencia la acción civil para el reconocimiento de Eustaquio y devolución de los bienes detentados.

LA «GACETA»

Presidencia.

Real decreto de 24 de Octubre declarando improcedente una competencia promovida entre el gobernador civil de Orense y el juez de instrucción de Verin.

Gobernacion.

Real orden de 16 de Octubre declarando que la Comisión provincial de Logroño obró conforme á la ley revisando los fallos del Ayuntamiento de Alfaro en que varios mozos fueron excluidos temerariamente del sorteo por cortos de talla en juicio de revision, sin reclamación de parte.

—Otra de 19 de Octubre revocando el fallo de la Comisión provincial de Palencia y declarando recluta en depósito al mozo Ldoas Llanos Rodríguez del alistamiento de Carrion de los Condes.

Gracia y Justicia.

Código civil.—Artículos 892 al 406.

Código de Comercio.—Artículos 169 al 174.

Consejo de Estado.

Decreto de 30 de Junio declarando sin derecho á Agustín Senaller á los atrasos reclamados.

Guerra.

Relacion de los ajustes definitivos que se han recibido en la Caja de Ultramar.

Hacienda.

La dirección de Aduanas avisa al comercio que por decreto del Rey de Túnez, fecha 21 de Agosto, las lanas lavadas y húidas dejarán de pagar á su exportación de los puertos de aquella regencia, el derecho de dos piasas por quintal las primeras, y una las segundas, que se venían percibiendo.

—La dirección de Contribuciones anuncia la vacante del título de conde de Guadalete, para que los que se consideren con derecho á él dirijan sus reclamaciones á Gracia y Justicia, previo el pago de derechos á la Hacienda.

Instrucción pública.

Convocatoria para cubrir las 35 vacantes que existen en el cuerpo de Archiveros, y programa á que se han de sujetar los opositores.

Subasta.

La dirección de Obras públicas anuncia varias referentes á construcción de carreteras.

AL MENUDEO.

Las Infantas en Barcelona.

La Infanta Isabel y los príncipes de Baviera visitaron ayer el taller del escultor Sr. Vallmitjana, elogiando los trabajos del artista.

Después recorrieron la Exposición, y por la noche asistieron al brillante baile ofrecido por el banquero Sr. Arnús á Sus Altezas. El primer rigodon lo bailaron la Infanta doña Isabel, con el Sr. Arnús; la Infanta doña Paz, con el señor Arnús (hijo), y el príncipe D. Luis con la señora de Arnús.

La Infanta Isabel vestía de azul claro y la Infanta Paz blanco brochado, luciendo las dos ricas alhajas.

Al baile asistieron las damas de la aristocracia y de la sociedad barcelonesa más distinguida, luciendo elegantes toillettes, calculándose los concurrentes en unas 3.000 personas, representando al ejército, la marina, las ciencias, la magistratura, la banca, el comercio, la industria, las artes y la prensa. La fiesta en su conjunto resultó brillantísima.

El Sr. Arnús ha obsequiado á las Infantas con una espléndida cena en su comedor, y á los demás concurrentes en otros dispuestos al efecto. Los jardines presentaban una iluminación fantástica.

El día 1.º aparecerá un nuevo diario político titulado El Nacional.

Sin ser de oposición, tendrá un criterio independiente dentro del partido fusionista.

Lo dice así El Liberal.

Ferrocarril en Filipinas.

Por primera vez la locomotora ha corrido los nueve kilómetros que separan la capital del Archipiélago del populoso pueblo de Malabon. La compañía de los tranvías de Filipinas, formada con capitales insulares y peninsulares, á cuyo frente se hallan en Madrid el banquero D. Adolfo Bayo, y en Manila el capitalista D. Pedro Roxas, después de haber construido tres de las cinco líneas urbanas que cruzan la capital, proporcionando cómoda y barata locomoción á aquellos habitantes, ha inaugurado en estos días la línea á que nos referimos, sin subvención ni auxilio del Tesoro público.

El desfalco.

Leemos en El Globo:

«Aunque el desfalco de la Caja general de Ultramar pertenece al secreto del sumario, no deja de hablarse de las derivaciones que puedan surgir á consecuencia de documentos que parece posea el acusado.

No podemos ser muy explícitos en este asunto; pero si nuestros informes no nos engañan, es fácil que de poder declarar el jefe, que, como ayer dijimos, se haya gravemente enfermo en el Hospital Militar, se sepa cosas estupendas.»

En la embajada de Londres.

«Nuestro embajador en Londres, D. Cipriano del Mazo, dió una comida en la embajada el miércoles último. Asistieron á ella los señores marqués de Casa-Laiglesia, brigadier Casariego, coronel Bermudez Reina, Gassio, Janralde, Pastor y Bedoya y Cosmío.

Del personal de la embajada asistieron el secretario Sr. Rica y el agregado Sr. Soriano.

Leemos en La Epoca:

«Como El Imparcial á pesar de lo que anoche dijimos, se hace eco de un rumor de que el Banco de España ha presentado proposiciones para encargarse de la conversión de la deuda de Cuba, repetimos que es inexacto el rumor y que el Banco no ha hecho semejante proposición.»

Alarma conjurada.

Ayer, domingo, se ha marcado una verdadera reacción en favor de la Caja de Ahorros. Siendo las horas señaladas para la práctica de las operaciones de diez á una, con excelente acuerdo, y por lo excepcional de las circunstancias, á las siete de la mañana se abrieron las puertas y comenzaron á hacerse los pagos con la regularidad de los días anteriores: ni una sola persona se ha visto esperar en la calle, y á la una de la tarde no había imponente alguno sin cobrar.

Puede, por lo tanto, considerarse conjurada la crisis, y tal vez se acuerde, para no distraer más personal que el preciso á ordinario, que desde la próxima semana sigan las reglas comunes; es decir, que solo se hagan los pedidos en la oficina central los viernes, sábados y domingos, de diez á una, y que estos sean los días y horas para las demás operaciones, como de costumbre.

Así lo dice La Correspondencia.

En el Fomento de las Artes.

Anoche se inauguró en aquel centro el curso de 1888-89. La concurrencia era tan extraordinaria, que apenas se podía circular por ninguna dependencia del vasto local.

Por indisposición del señor ministro de Fomento, presidió el acto el señor rector de la Universidad con el Sr. Labra y el Sr. Robledo (D. Santos).

El Sr. Reguera leyó un discurso sobre el tema siguiente: «Consideraciones sobre la educación social.»

El presidente, Sr. Labra, hizo un discurso sobre el mejoramiento moral y material de la clase obrera, y expuso con este motivo la campaña que se propone seguir en el Fomento de las Artes, trabajando sin descanso por la reforma de las leyes que se refieren á la pavorosa cuestión social. Señaló los puntos sobre los que con más urgencia había que llamar la atención pública, como el trabajo de la mujer y de los niños, la creación de sindicatos de obreros, la atención á los inválidos por accidentes del trabajo. Indicó la idea, que parece toma cuerpo en aquel centro, de tener representaciones de todas las sociedades obreras de España, y llamar representaciones de todas las clases sociales para discutir la cuestión social.

Distribucion de premios.

Ante una concurrencia numerosa, y bajo la presidencia del Sr. Galdó, á quien acompañaba el claustro de profesores, verificóse ayer tarde en el Colegio de sordo-mudos y de ciegos la distribución de premios en metálico, dados con los intereses de tres años de un capital que con este objeto legó la señorita doña Ana Honorina Cangrana.

Los premios dados han sido:

Por el curso de 1885-86: Antonio Aparicio y Felipa Ortiz.

Por el de 86-87: José María Perez y José Pa-gador.

Y por el de 87-88: Luis Valero, Eugenio Canora y Salvador Villar.

Terminado el acto, pronunció un breve y sentido discurso el Sr. Galdó, alabando los adelantos del Colegio y el benéfico legado de la señora Cangrana.

Dos riñas.

Anoche, á las ocho, y en el felato de la carretera de Aragón, se pelearon un cabo del resguardo, llamado Victorio Chapado, y dos individuos de nombre Raimundo Gomez y Ramon Fernandez, resultando el Raimundo herido gravemente en la cabeza y el agente de consumos con una lesión leve en la cara.

—Dos individuos, de oficio encuadernadores, llamados Luis Ayllón Zurita, de diez y nueve años, y Miguel Moya Ayala, de treinta y dos, tuvieron una acalorada disputa á las ocho y media en la calle de Campomanes, que terminó sacando el Ayllón una faca é injuriando á su contrario una herida grave en la ingle derecha y otra leve en la nariz.

Los heridos fueron curados en las Casas de Socorro respectivas, y los agresores puestos á disposición del juez de guardia.

Robo importante.

Anoche, á las siete, y de vuelta del paseo, llegó á su casa el señor marqués de Peñafior, y al entrar en el despacho, notó que el cajón de la mesa-escritorio donde guardaba las llaves de la caja de valores estaba descerrajado, la caja abierta, y de menos en ella 25.000 pesetas en metálico, otras 25.000 en un resguardo del Banco de España, y varios estuches con alhajas por valor de unas 50.000 pesetas.

El señor marqués, al verse víctima de un robo, preguntó á su familia y servidumbre quién había entrado en el despacho.

Todos le contestaron que á las cuatro de la tarde habían visto en el ayuntamiento de cámara, el cual había salido poco después de casa, á la que no había vuelto.

Persuadido ya el señor marqués que su criado y no otro era el autor del robo, dió cuenta enseguida al señor gobernador civil y al juez de guardia.

Este comenzó enseguida la instrucción de las diligencias sumariales, y el Sr. Aguilera reunió á los inspectores de distrito para que procedan activamente á la busca y captura del presunto ladrón.

LLámase éste Angel Lopez, de treinta años, y era el sirviente de confianza del marqués de Peñafior.

Por real orden del ministerio de Fomento ha sido disuelta la junta de obras de la Escuela Práctica de esta corte.

El Resumen publica la siguiente rectificación á una noticia falsa, que ayer circuló:

«El grave rumor que recoge esta mañana El Imparcial en su sección de sucesos de Madrid, y que se refiere á la fuga del tesoro de una Sacramental, con millón y medio de reales, no es exacto.

Dicho señor ha dimitido ese cargo para trasladarse á Barcelona, donde se halla públicamente entregado á sus negocios y con domicilio conocido. En Madrid ha quedado un hermano suyo con poder bastante para hacer la entrega de las cuentas de la Sacramental. El referido señor es hombre de buena posición y de crédito.»

Telegrafían de San Sebastian que anoche en el teatro del Circo un individuo llamado Fernando Muñoz ha herido á un agente municipal, á un guardia de Seguridad y á un dependiente de la empresa.

El agresor ha sido preso.

La junta de clases pasivas del magisterio ha declarado compatible la jubilación de los maestros con su viudedad.

Vino en abundancia.

Segun escriben de Zamora, es allí tan abundante la cosecha de uvas, que se han vendido cuantas pipas buenas y malas había en la población, pagándose á seis y ocho duros las que hace pocos días se vendían á tres.

La cantidad del fruto es tal, que há muchos años no se recuerda caso semejante.

Otro tanto está ocurriendo en la provincia de Valladolid, donde la cosecha vá superando con mucho á lo que últimamente se esperaba.

En la Nava, llenos ya cuantos envases había, no saben ahora qué hacer del mosto, hallándose colmados todos los pilones. El precio con esto ha bajado, pudiendo hoy hacerse partidas á cinco reales el cántaro de 14 grados.

Dice El Siglo Médico que los estados inflamatorios catarrales del aparato respiratorio, afectando principalmente la forma de tráqueo-bronquitis y bronquitis agudas, han sido en esta semana más frecuentes que en las anteriores. Las fluxiones gingivales, las enteritis catarrales, los estados disipépsicos agudos, las congestiones bronquiales y las hemoptisis por ellas determinadas han sido también numerosos, las anginas catarrales lo han sido en alto grado, las difterias no han aumentado, las fiebres eruptivas siguen en escaso número.

Resoluciones de Guerra.

Destinando de primer jefe de la Caja de reclutas de la zona de Huesca, al teniente coronel de infantería D. Juan Pallarés; de segundo jefe de la de Mérida, al capitán D. Miguel Sanchez; de primer jefe (interino) de la de Palencia, al capitán D. Sebastian Rodrigo; de segundo jefe (interino) de la misma, al teniente D. Manuel San Martín, y de segundo jefe de la de Mérida, al capitán D. Augusto Infante.

—Nombrando ayudante de campo del segundo cabo de la capitania general de Galicia, don Miguel Golcochea, al comandante del batallón reserva de Tay D. Eduardo Neira; del brigadier D. Inocencio Junquera, jefe de brigada del distrito militar de Andaluca, al teniente coronel de infantería D. Joaquín Aymerich, y de brigadier D. Ramon Trujillo, gobernador militar de la provincia de Zamora, al capitán del regimiento infantería de Asturias D. Manuel Díez Valencia.

Un amor á prueba.

Un joven moro, de veintidos años de edad, residente en Valladolid, con objeto de contraer matrimonio con una cristiana, la cual se oponía á ello por la diferencia de religion que les separaba, ha visitado al señor arzobispo de la diócesis, con el fin de convertirse al catolicismo, estando ya encargado de su dirección católica el señor cura párroco de San Miguel de dicha ciudad.

Con objeto de inspeccionar el Colegio de huérfanos de la guerra, salió ayer para Guadalupe el general Novaliches, acompañado de los brigadieres Puig y Agustín.

Con dirección á París y Londres salió anoche D. Miguel Lopez Martínez, que ha sido comisionado para gestionar que desaparezcan los obstáculos que se oponen á la venta del ganado español en aquellos grandes centros consumidores.

Habana 27.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica, Isla de Cuba.

El jueves próximo se constituirán las Diputaciones provinciales, eligiendo presidentes, secretarios y comisiones permanentes.

Parece que el templo de San Francisco el Grande se trata de abrir al culto público antes de que finalice el próximo mes de Enero.

Para dicha fecha se habrán verificado, entre otras modificaciones, la supresión de las cuatro estatuas del altar mayor, colocando en su lugar cuatro sobarbios candelabros de bronce dorado á fuego, y el traslado fuera de las capillas de las gigantescas arañas, también doradas, que allí se han colocado, y que impiden no poco la visualidad, desde el centro de la Iglesia, de las ricas pinturas que aquellas atesoran.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

La cuestión búlgara.—Discurso del Príncipe.

Berlin 28.—La Gaceta de la Alemania del Norte, órgano como es sabido del príncipe de Bismarck, calificó de absurda la noticia publicada por el Daily News de Londres, anunciando que el embajador de Alemania en Constantinopla hizo gestiones á favor del reconocimiento del príncipe Fernando, como soberano legítimo de Bulgaria.

Viena 28.—Los periódicos publican el discurso pronunciado por el príncipe Fernando de Bulgaria en la apertura del Parlamento.

Es un documento bastante largo. Comienza expresando que la abnegación y el amor á la patria y á la corona de los representantes del país, contribuirán á infundir en estos grande y fecunda actividad.

Se felicita del orden que reina en todo el principado.

Hablando de la apertura del ferrocarril que atraviesa el principado, cree que este suceso ha contribuido á aumentar el crédito del país, y facilita á los extranjeros el medio de conocer de cerca la nación búlgara y apreciar su carácter apacible y laborioso, así como los esfuerzos que hace en pró del progreso moral y material y para la defensa de su libertad é independencia.

Declara que en sus últimos viajes se ha persuadido por completo de los sentimientos de amor, de fidelidad y de abnegación que los pueblos sienten por la patria y por la persona del príncipe.

Afirma que la instrucción del ejército ha hecho notables progresos y que se encuentra á la altura de las circunstancias.

«En caso necesario—añade—el ejército sabrá responder á la confianza que en él han depositado la patria y el trono.

Añuncia luego la presentación de los siguientes proyectos de ley: Construyendo un nuevo ferrocarril; reorganizando el servicio sanitario; estableciendo un nuevo Código penal; modificando la ley de suesiones y unificando las pesas y medidas segun el sistema métrico decimal.

Termina invocando el auxilio y protección de Dios.

Este documento no hace alusión alguna al estado de relaciones de Bulgaria con las potencias extranjeras.

Palabras del Emperador.

Berlin 28.—Con motivo de la inauguración de la iglesia de Santa Cruz, en esta capital, el Emperador Guillermo pronunció un discurso congratulándose de los adelantos de Berlin, bajo el punto de vista religioso, y tributando cariñosas frases á la memoria de su padre.

Por recomendar á Cleveland.

Londres 29.—Los periódicos ingleses se ocupan esta mañana del incidente relativo al Sr. Sackvill, ministro de la Gran Bretaña en Washington, quien, como es sabido, escribió una carta recomenidando la candidatura Cleveland, y reconoció que el gobierno de Londres no tiene más remedio que separar á dicho funcionario por haberse negado en asuntos interiores que no eran de su incumbencia. Se cree que dicho señor será separado de su puesto si no presenta la dimisión, lo cual parece muy probable.—Patria.

Nuevo cónsul.

París 29.—El Diario Oficial publica esta mañana un decreto nombrando al Sr. Debos, vicecónsul que ora de Francia en Costa-Rica; cónsul de Palma.

Reunión de monárquicos.

París 29.—Ayer se celebró en Tours una reunión monárquica á la cual asistieron unas 2.000 personas.

El Sr. Lambert Saint-Croix, después de afirmar que todos los realistas estaban unidos, dijo que no deja de ser peregrino ver á los mismos republicanos declarando que su Constitución no vale nada.

Terminada la reunión se verificó un banquete de 500 cubiertos, en el cual se pronunciaron entusiasmas y numerosas brindis.

El más importante fué el del general Charneta, quien dijo que la monarquía es el último baluarte de Francia, y que solo ella puede asegurar la prosperidad y la estabilidad del país.

Acción común.

Londres 29.—Segun un telegrama de Berlín que publica hoy The Standard, se ha llegado ya á un acuerdo entre Inglaterra y Alemania, para una acción común encaminada á restablecer el orden en Zanzibar y el respeto á los europeos.

Pago de visita.

Roma 29.—Antes de que termine este año, el rey Humberto pagará en Berlín la visita que el Emperador de Alemania le hizo en Roma.

Nuevo cardenal.

París 29.—Entre los cardenales que seguramente serán nombrados por el Papa en el próximo Consistorio, se encuentra el arzobispo de Burdeos.

Los extranjeros en Francia.

París 29.—Con motivo de la aplicación del decreto sobre los extranjeros, dice una hoja oficial que ni la reina doña Isabel ni el rey D. Francisco de Asís han sido molestados con ninguna exigencia administrativa.

Los boulangieristas.

París 29.—Hoy se espera un interesante debate en la Cámara de los diputados, en vista de la interpelecion anunciada por los boulangieristas sobre los sucesos de la sala Wagner.

Los oradores de dicho partido sostendrán que la policía no protegió como debia sus derechos, y que en cambio permitió que los anarquistas atacaran brutalmente á los partidarios del general.

La oficiosidad de Sackville.

Londres 29.—Segun los telegramas de los Estados Unidos, toma grande incremento la agitacion en toda la República, con motivo de las próximas elecciones presidenciales.

La publicación de la carta confidencial del ministro británico en Washington sobre la candidatura de Cleveland, es muy explotada por toda la prensa de aquel país.

El escándalo ha sido tan grande, que nadie considera aquí posible que sir Sackville continúe en su puesto, aunque todo el mundo califica de poco digno y delicado dar á los vientos de la publicidad un escrito puramente privado, que el ministro dirigió á un amigo suyo.

El divorcio de los reyes de Servia.

Londres 29.—Consagra hoy The Times otro artículo á la cuestion de Servia.

El periódico de la City comienza reconociendo que la reina Natalia obró muy mal respecto de su marido, haciéndole la oposicion en cuestiones políticas; pero censura que el rey Milano, para conseguir el divorcio, haya apelado solo á la autoridad de un obispo ortodoxo.

Añade que es monstruoso romper con todas las formas de la justicia, aun en provecho de un soberano.—Pebra.

Las carreras de hoy.

SEGUNDO DIA.

El día, tan delicioso como el anterior. Aunque el sol quiere imitar sin duda á los muchachos inquietos, y se ha pasado la tarde jugando al escondite, la temperatura agradable ha prestado su concurso á las carreras de hoy, tan poco concurridas como las del primer día.

Los carros vecinos parecen una sucursal de la pradera de San Isidro en el día del santo patron de la villa de los vice versas, como algun chispeante escritor ha dado en llamar.

Primera carrera.—Peninsular.—Premio de la Sociedad: 2.000 pesetas.—Distancia, 2.500 metros.

Corrieron Melgares y Calacismo, del marqués de Villamejor, y Robert-Peel y Rosina, de Partners.

En la primera vuelta, Melgares y Rosina marchaban pareados. Rosina, al dejar la recta perdió la posicion que llevaba, desplazándose y volviendo á tomar la cuerda para seguir corriendo. Calacismo entonces sacó una ventaja de un cuerpo próximamente llegando á la meta el primero.

Decepcion entre los que tenían por favoritos á Robert-Peel y Rosina. Calacismo era el más recargado de peso, llevando 66 kilos.

Segunda carrera.—Precoz.—Premio del ministerio de Fomento: 2.500 pesetas al primero y 500 al segundo.—Distancia, 1.000 metros.

Disputábase el triunfo Desdémón y Darro, del duque de Fernan-Núñez, Sainte-Cecile y Espartero, del marqués de Villamejor; Monina, del marqués de Alcañices; Athal, de Garvey, y Calfan y Caffeina, de Comte Alfred.

Después de una salida, que no fué válida, volvieron á partir tambien en falso, quedando enredada en la cuerda, frente á la puerta de Madrid, Caffeina, inutilizándose de uno de los remos.

Partieron definitivamente, estando la lucha por Sainte-Cecile;—seguidos esperando la concordancia del nombre:—y Darro, que fué vencedor por poca distancia.... á pesar de tenerse las que haber con Sainte-Cecile.

En esta carrera, han experimentado los sportmans las mismas sorpresas que en la anterior. Las apuestas mútuas á 86 reales por duro.

Tercera carrera.—Parasangre.—Premios del ministerio de Fomento: 3.000 pesetas al primero, y 500 al segundo.—Distancia, 3.900 metros.

Figuran inscritos Saigón y Carita, del duque de Fernan-Núñez; Ellermira II, de Garvey, y Azelia, de Comte Alfred.

Antes de la carrera se habia retirado Carita. Partieron muy iguales los tres restantes, abandonando la lucha Saigón que iba distanciando á la mitad de la carrera. Llegó primero Azelia, llevando una ventaja de dos cuerpos sobre Ellermira II, que terminó pegando.

Montaba á la yegua vencedora, el jockey Cooper, que ha hecho una carrera muy lucida, sin apelar á esfuerzos el ginete.

Se han pagado á 86 reales por duro las apuestas de Azelia.

Cuarta carrera.—Militar de saltos.—Premios del ministerio de la Guerra: un potrero de la remonta de Granada al primero, y un reloj de oro con cadena de la direccion de Caballeria al segundo.—Distancia, 2.500 metros.

Retirados Opis y Profuso, quedaron para correr Nantes, montado por el Sr. Sierra, de la Escuela de equitacion; Tragalus, por el señor la Torre, de lanceros de la Reina; Lento, por el Sr. Gutiérrez, de húsares de la Princesa; Troñera, por el Sr. Poderoso, de húsares de la Princesa, y Traedor, por el Sr. Colomo, de lanceros del Rey.

Todos han corrido muy bien, demostrando los oficiales de caballeria ser unos excelentes ginetes. Los obstáculos los han salvado con mucha limpieza. Al saltar el penúltimo cerca de la meta, Tragalus se cambió lanzando á su ginete, el Sr. Torres, sin consecuencias felicitando.

Ha llegado el primero Lento por lo menos doce cuerpos, y después Traedor.

Esta ha sido la carrera más lucida de la tarde, pagándose las apuestas á 100 reales por duro.

Quinta carrera.—Premio del obelisco steeple chase.—Premios de la Sociedad: 1.750 pesetas al primero, y 250 al segundo.—Distancia, 3.200 metros, tres metros de vallas. Entrada en el Steeple por la puerta de Madrid. Saltar los obstáculos pequeños y grandes, volver á saltar los pequeños, salir por la curva y terminar saltando dos vallas.

Retirado Paphos, del conde de Mejorada, salen á la pista Año-Nuevo, del duque de Fernan-Núñez; Amnesia, del vizconde de Iruate, y Blair, de Garvey.

Blair, en la primera parte, hacia la jornada con limpieza, sacando una considerable ventaja en la curva; cambió de cuerda, entiendo por otro distinto lado del que debia tomar, lo cual le hizo quedar excluido.

Solos Amnesia y Año-Nuevo, pronto se decidió el premio por la primera, vencedora por más de cinco cuerpos.

Hubo protestas; pero la carrera fué declarada válida por el jurado.

Se ha cotizado el papel Amnesia á 58 rs. por duro.

Así han terminado las carreras de hoy, con incidentes imprevistos, como habian comenzado.

La desanimacion en el stand hasta última hora. Allí se han visto las mismas caras del primer día, lo cual no quiere decir que, por ser poco numerosa la representacion del sexo bello, dejase de ser tan encantadora como siempre.

De coches en el desfile, un char-á-banc del duque de la Roca, el break de la bella y elegante marquesa de la Laguna, la media posta de los marqueses de Roncall, y un mail coach del marqués de Alcañices....

El sábado tercer día de carreras. FLORBERNAN.

Ayer se celebró en Barcelona, el banquete de los tradicionalistas.

Concurrieron unos 300 comensales, y el marqués de Cerralbo, en cuyo honor se daba, dijo al final palabras lisonjeras para la causa del partido.

De La Epoca: «Han celebrado una larga conferencia los generales Jovellar y Martínez Campos.

La opinion del primero acerca de la real orden, es completamente satisfactoria, en tanto cuanto le ha dejado á salvo del compromiso de aceptar el ministerio de la Guerra.»

El tercer partido.

Leemos en La Regencia: «Hace bien EL CORREO en no dar crédito á la noticia de la intervencion del Sr. Gamazo en esos supuestos trabajos, y mejor hubiera sido que la negata en redondo, en cuanto á los demás, recordando explícitas y terminantes declaraciones de aquellos otros ilustres personajes contrarios á la formacion de un nuevo partido, cuyas ventajas aparecen dudosas y cuyos inconvenientes resultan bien manifiestos.»

Creemos nosotros que en todos esos anuncios del diario republicano entra por mucho el deseo de producir confusiones y sembrar desconfianzas, cosa que, por fortuna, no ha de lograrse, porque existe suficiente patriotismo para anteponer á los impulsos del amor propio herido la conveniencia del país.

No son, no, esos ilustres hombres públicos á quienes cita El Liberal los que trabajan por la formacion de un nuevo partido.»

Por nuestra parte, solo hemos de recordar que EL CORREO ha negado tambien que coadyuvaran á la obra del tercer partido, las distinguidas personas que han citado varios colegas.

Segun La Correspondencia, el Sr. Azcárate no piensa como el Sr. Salmeron en el punto de los trabajos coalicionistas, añadiendo que así lo ha manifestado.

Como no sea de algun diputado ó de algun grupo republicano, no se cree que en el Congreso vaya á presentar nadie la proposicion de que hablan algunos periódicos, pidiendo la prelación del sufragio universal ó de las cuestiones económicas, sobre las reformas militares.

Esta noticia, por lo que nosotros presumimos, se ha deslizado para que siga el barullo.

Tambien El Imparcial indica hoy que no es seguro el nombramiento, como habian dicho algunos periódicos, del Sr. Groizard para la presidencia del Supremo; y que lo que tiene por probable, es que pase á este cargo, más adelantado, uno de los actuales ministros.

Ignoramos el fundamento de esta noticia. Los diputados y senadores asturianos se han reunido en el Congreso para tratar de la rebaja de consignacion de la fabrica de armas portátiles de Oviedo, y de la tardanza en aprobar el nuevo sistema de fusiles, cosas que, en su concepto, reclaman pronta solucion.

Es probable que S. M. la Reina revista mañana en el cuartel de San Francisco la fuerza del regimiento de infanteria de Wad Rás, acuartelada en el mismo; como lo ha hecho antes con los demás regimientos que sucesivamente han venido á Madrid, á formar su guarnicion.

El magistrado del Supremo, D. Emilio Bravo, se encuentra hoy un poco mejor.

El ilustre general Ibañez ha presentado, segun hoy hemos oido, la dimision del cargo de presidente del Centro del ejército y la armada.

Mañana martes, á las cuatro de la tarde, y en el salon de grados de la Facultad de medicina, celebrará sesion extraordinaria el Ateneo Antropológico, para nombrar la junta directiva que ha de presidir las sesiones del actual curso académico.

En la casa núm. 9 de la calle de San Bernardino se ha efectuado esta tarde un robo, llevándose los ladrones 16.000 reales en efectivo y alhajas.

Procedente de Mércia, ha llegado esta mañana en el tren correo el embajador de Alemania, baron de Stunm.

Esta mañana se ha celebrado el matrimonio de la bella y distinguida señorita de Borbon y Castellvi con el oficial de la Escolta Real, señor Maquieira, siendo padrinos la señora duquesa de Ahumada, en representacion de S. M. la Reina, y el coronel Borbon, hermano de la novia.

Los recién casados han estado despues de la ceremonia en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina.

El sacerdote detenido hace dos noches en la casa de dormir de la calle de Lavapiés, núm. 11, ha ingresado hoy en la Carcel Modelo.

Dicen los periódicos de Canarias que el ayuntamiento de Las Palmas ha acordado por unanimidad solicitar del gobierno la concesion de un título de Castilla con la denominacion de conde de Las Palmas de Gran Canaria, para nuestro embajador en París, Sr. Leon y Castillo.

BALANCE DEL DIA.

El discurso del Sr. Cánovas ayer en el Circulo de su partido, revela bastante mal humor; y si bien no es previsor, á juicio nuestro, mirar con torpe egoismo los agravios políticos y personales que puedan padecer hombres tan ilustres como el Sr. Cánovas, representante además de grandes fuerzas sociales, tambien creemos que el jefe de los conservadores dá á lo ocurrido en Zaragoza un alcance que no tiene; y que hace, sobre todo, mal en asociar tan intilmente los intereses de un partido determinado, á los más altos é inmutables de la Monarquía.

Lo ocurrido en Zaragoza, admitiendo las mismas explicaciones del Sr. Cánovas, es un incidente que no se roza ni de cerca ni de lejos con la Monarquía; explicado solo, por prevenciones, pasiones y vehemencias que podian quizá haberse producido, por ejemplo, en Palencia y Valladolid, si hombres importantes del partido liberal, tachados de ideas libre capitalistas, se hubieran presentado en dichas capitales, aspirando á una ovacion de sus amigos.

¿Deberia decirse por eso que se silbaba á la Monarquía y que no podia esta salir á la calle?

Pero ni aun en el caso más extremo y desagradable, creemos nosotros que los monárquicos deben dar á los republicanos y carlistas un criterio hecho para sus juicios; antes por el contrario, pensamos que por conviccion y por interés, los monárquicos deben estar siempre resueltos, si por acaso son objeto de alguna demostracion desagradable, á escudar á la Monarquía de todo agravio, y á reconocer, que ellos y solo ellos, son los que padecen detrimento más ó ménos pasajero en su reputacion.

Estamos, por otra parte, demasiado divididos los monárquicos, por bastantes cuestiones; y nos vemos, todos, harto vigilados por carlistas y republicanos, siempre dispuestos á aprovechar las circunstancias, para que el Sr. Cánovas, parapetándose en los prestigios de la Monarquía, lance sobre los liberales una acusacion que no pueden aceptar, firmes y leales servidores como son del Trono; estando de su parte toda la prudencia, si escutan una polémica, dada á escabrosidades, y tan propensa á que de ella se aprovecharan los enemigos de la legalidad.

Si una docena ó varias docenas de personas mal aconsejadas, hacen una manifestacion desagradable al Sr. Cánovas, como mañana la pueden hacer al Sr. Sagasta; como en varios países se han hecho, alguna vez, á sus hombres más esclarecidos, no se va á deducir por eso que la monarquía no puede salir á la calle; ni es justo tampoco, al hablar de estas manifestaciones, unir el concepto del sufragio universal al prestigio de la Monarquía; porque en este caso, ni en Alemania podria subsistir el Imperio, ni en Inglaterra é Italia habrian podido extender el voto electoral del modo considerabilísimo que lo han hecho en estos últimos tiempos.

Al expresarnos así, creemos obrar con tanta mayor imparcialidad, cuanto que nosotros hemos reprobado desde lo íntimo de nuestro corazón, las manifestaciones de que ha sido objeto en Zaragoza el Sr. Cánovas: primero, porque es irritante que cuando los republicanos son respetados en su derecho, no lo puedan ser los conservadores; segundo, porque el Sr. Cánovas, por ser jefe de un gran partido, por ser hombre de un mérito relevante, y haber prestado á su país tan preciosos servicios, es digno del mayor respeto; y últimamente, porque daría pruebas de lastimosa miopia, quien mirase con indiferencia estos agravios al derecho, y quien no previera que tales desmanes pedirían estimular la accion de los elementos enérgicos, fácilmente propensos á deslustrar todo prestigio, y á abatir toda representacion de orden.

No; nadie nos gana en este punto á condenar todo agravio al derecho de los ciudadanos, y á censurar que no se tengan en el Sr. Cánovas las consideraciones que le son debidas; pero despues de esto, no podemos admitir las injusticias en que anoche incurrió el Sr. Cánovas, al hablar en el Circulo de su partido: tanto más incomprensible, cuanto que esa Monarquía que no puede salir á la calle, se ha pasado triunfante, poco há, por las ciudades de Zaragoza y de Barcelona, y por otras varias de la Península, y en todas ellas ha recibido, claro testimonio del amor de los pueblos, y hasta el respeto de sus adversarios.

No hay, por tanto, para qué mezclar el nombre de la Monarquía, con los tropiezos y disgustos que puedan tener sus servidores; que algunas veces, por el contrario, prestan un gran servicio, pasando por los detrimentos y las mermas que ocasiona la vida accidentada de la política.

En el extranjero, ahora, lo que preocupa en primer término, es la agitacion producida en los Estados Unidos, con motivo de haberse descubierto que el ministro de Inglaterra en Washington, Mr. Sackville, ha recomendado la candidatura de Cleveland, para la próxima eleccion presidencial.

Claro que en el fondo de este escándalo se vé que la carta era confidencial, y que ha sido un abuso de confianza su publicacion, por parte del amigo que la recibió; pero así y todo, la agitacion se ha hecho inevitable, y creemos que el incidente lo explotarán bastante cuantos se oponen á la reeleccion del actual presidente.

Con motivo de encontrarse un poco enfermo el señor ministro de Ultramar, no ha podido verificarse la conferencia con los Sres. Moret y Puigcerver, anunciada para esta tarde; y por tanto, no creemos que, pendiente este asunto, se celebre mañana Consejo de ministros.

El Sr. Cánovas saldrá para Huelva el jueves por la noche; proponiéndose acompañarle varios directores de la prensa conservadora.

El Sr. Martos se propone salir para Zaragoza el sábado.

La Real Academia de Jurisprudencia, celebra su sesion inaugural el miércoles 31, á las nueve de la noche.

El Sr. Silvela leerá su discurso, que por falta de tiempo no ha podido imprimirse.

No hay otra cosa de particular, de que nosotros tengamos noticia.

BOLSA.

COTIZACION OFICIAL DE HOY 29 DE OCTUBRE.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Londres á 8 drs., libra esterlina, 25'71 pesetas. París á 60 drs., id., 25'60 pesetas. París á 90 drs., id., 25'62 pesetas.

París á la vista, 1'50 de peseta por 100, beneficio al papel. París á 8 drs., 1'40 de peseta por 100, beneficio al papel.

Resumen.

Nueva oscilacion en baja de los fondos. En el bolsin de ayer tarde quedó el cambio del 4 por 100 interior al contado y á la próxima liquidacion á 73'55; pero esta tarde ha dado principio la contratacion á 73'20 y 25, y ha terminado á 73'15, en operaciones al contado.

A fin de mes, desde el cambio de 73'20 ha bajado y cierran las negociaciones á 73'05.

A fin de Noviembre, alcanzaba ayer esta renta el cambio de 73'50; pero esta tarde ha fluctuado entre 73'40 y 25, dando término á 73'30, y con prima de 50 céntimos se ha publicado á 74'50.

El 4 por 100 exterior entre 73'15 y 75 por 100 último cambio en operaciones de partida.

Las acciones del Banco de España, á 416 y 417 por 100. Las de tabacos á 107'75 y 108 por 100, y á fin del próximo en firme á 108'90.

Bolsin.

A las cinco—4 por 100 interior contado, 73'15; fin de mes en firme, 73'10; fin del próximo, 73'80 dinero.

Partes telegráficas.

París 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 74'08. Despues, 73'84, 73'78; 3 por 100 francés 82'72 y 82'67.

Londres 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, á 73'61. Despues, 73'81 y 73'25.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Cultos.

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Amparo, San Claudio y compañeros mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Juan de Dios, donde continúa la novena de San Rafael; á las diez habrá misa mayor con sermon que predicará el Sr. Rodríguez, y por la tarde, á las cuatro, en los ejercicios, será orador el señor Uribe, terminando con reserva.

En Santa María sigue la novena de Animas, predicando á los seis el Sr. Rivilla.

En San Luis id., predicando el Sr. Guizarro.

En San Antonio de los Alemanes se celebrarán cultos á su titular, como todos los martes.

En las Esclavas del Sagrado Corazon de Jesús, estará expuesto el Santísimo Sacramento, y por la tarde, á las cuatro y media, se rezará el rosario, siguiendo la bendiccion y reserva.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de las Tribulaciones en las Carboneras ó la de las Angustias en las Escuelas Pias de San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

Espectáculos para MAÑANA. Comedia.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—El Enemigo.—Príncipe Alfonso.—Beneficio del representante de la empresa D. Leonardo Pastor.—A las 8 1/2.—La Cruz Blanca.—A las 9 1/2.—Niña Pancha.—A las 10 1/2.—Certámen nacional.—A las 11 1/2.—¿Cómo está la sociedad!

Lara.—2.º serie.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 9 1/2.—Golondrina.—A las 10 1/2.—La ducha.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

Esclava.—A las 8 1/2.—El gorro frigio.—A las 9 1/2.—Juanito Tenorio.—A las 10 1/2.—Pintar como querer.—A las 11 1/2.—Las Virtuosas.

Martin.—A las 8 1/2.—Los viadrugadores.—A las 9 1/2.—Lucifer.—A las 10 1/2.—Nina.—A las 11 1/4.—Las pl-gas de Madrid.

Circo de Fricé.—A las 8 1/2.—Los hijos de Madrid.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez, Sta. Gregoria, 3.

LOTERIA NACIONAL.

SORTEO VERIFICADO HOY.
Premios mayores

NÚMEROS	PESETAS	PUEBLOS
17232	80000	Madrid y Madrid.
20977	40000	Barcelona y Ponteved
13009	20000	Chinchon y Madrid.
7453	5000	Valladolid y Madrid.
7305	5000	Palma de M. y Madrid

Premiados con 2.500 pesetas.

2144	18533	12033	25183	25433	1384
4900	12842	13704	4847	25867	20317
17309	25275	7667	15834		

Premiados con 300 pesetas.

3	42	48	58	100	991	711	907	936
398	728	386	266	503	904	330	888	317
405	869	238	541	682	449	403	622	871
547	798	255	460	885	796			

1228	1498	1182	1872	1151	1975	1003
1757	1160	1083	1679	1662	1067	1902
1188	1361	1945	1219	1690	1534	1913
1214	1198	1609	1879	1238	1751	1641
1907	1633	1405	1731	1394	1939	1810
1642	1824	1887	1020	1023		

2746	2733	2507	2185	2847	2356	2359
2451	2008	2833	2600	2914	2546	2253
2476	2908	2084	2049	2322	2519	2909
2281	2945	2461	2909	2627	2002	
8527	3896	3921	3608	3344	3428	3998
3430	3598	3055	3262	3408	3331	3121
3236	3147	3460	3296	3502	3070	3857
3996	3640	3139	3906	3304	3617	3145
36626	3922	3899	3244			

4607	4226	4110	4944	4398	4000	4520
4674	4106	4229	4408	4748	4444	4820
4456	4717	4142	4905	4264	4390	4351
4277	4804	4338	4648	4817	4099	4498
4410	4932	4929	4673			
5011	5369	5663	5770	5116	5161	5296
5408	5080	5785	5697	5202	5188	5914

5227	5249	5453	5434	5428	5825	5509
5821	5141	5951	5850	5173	5448	5364
5392	5664	5821	5551	5345	5222	5582
5146						

6132	6050	6828	6024	6271	6616	6744
6970	6969	6845	6133	6818	6642	6811
6602	6233	6684	6398	6990	6333	6116
6094	6233	6633	6678	6702	6605	6799
6597	6916	6769	6753	6733	6511	6004
6566	6262	6438	6546	6285		

7492	7191	7147	7925	7047	7817	7948
7725	7780	7957	7637	7630	7944	7161
7431	7244	7580	7876	7109	7990	7643
7198	7823	7808	7318	7577	7543	7611
7444						

8608	8811	8709	8229	8968	8087	8012
8005	8759	8930	8365	8630	8123	8320
8455	8560	8946	8786	8359	8818	8404
8928	8909	8937	8503	8840	8163	

9952	9482	9746	9445	9996	9036	9118
9154	9943	9150	9202	9384	9320	9588
9361	9284	9083	9582	9116	9393	9461
9963	9352	9343	9466	9854	9178	9778
9500	9676	9193				

10958	10454	10115	10278	10561	10702	
10582	10952	10010	10197	10705	10495	
10587	10942	10217	10447	10423	10812	
10260	10709	10449	10187	10078	10148	
10305	10588	10129	10550	10525	10199	
10186	10567	10821	10938	10426	10688	
10578	10173	10075	10772			

11988	11154	11937	11565	11137	11645	
11239	11232	11887	11036	11553	11796	
11626	11586	11800	11274	11114	11021	
11250	11148	11873	11818	11033	11445	
11331	11509	11811	11087	11870	11695	
11850	11566	11510	11293	11459	11591	
11145	11787					

12941	12244	12447	12171	12931	12562	
12002	12299	12397	12336	12690	12770	
12577	12293	12430	12776	12463	12717	
12875	12157	12650	12441	12584	12862	

12623	12970	12151	12680	12092	12257
12067	12053	12078	12391	12805	12192
12275	12532	12323			

13542	13722	13016	13538	13715	13498
13003	13235	13585	13321	13019	13307
13473	13578	13910	13491	13934	13503
13000	13519				

14850	14868	14089	14742	14985	14774
14757	14791	14870	14694	14407	14251
14901	14742	14336	14972	14833	14689
14658	14530	14470	14369	14575	14340
14143	14104	14111	14409	14542	14910
14936					

15000	15405	15420	15114	15873	15196
15613	15859	15265	15003	15793	15928
15362	15317	15057	15388	15676	15287
15710	15243	15333	15102	15817	15588

16244	16561	16054	16195	16776	16040
16166	16926	16146	16383	16307	16589
16887	16550	16375	16481	16848	16899
16443	16586	16753	16976	16466	16272
16155	16489	16571	16951	16954	16329
16502	16568	16003	16829		

17999	17855	17183	17119	17891	17968
17326	17439	17744	17250	17803	17255
17673	17723	17537	17482	17978	17593
17243	17368	17682	17074	17227	17184
17830	17124	17025	17126	17046	17597
17271	17894	17050	17905	17016	17294
17682	17694	17543			

18672	18534	18037	18513	18779	18936
18692	18694	18803	18566	18974	18177
18452	18107	18986	18324	18130	18302
18778	18350				

19211	19706	19726	19975	19704	19268
19973	19505	19730	19947	19426	19276
19979	19957	19936	19940	19900	19817
19197	19617	19000	19879	19136	19944
19474	19383	19924	14032	19993	19694
19263	19758				

20372	20353	20261	20799	20573	20386
20022	20195	20036	20916	20616	20490
20292	20574	20588	20597	20582	20520

20678	20137	20112	20102	20272	20976
20825	20135	20398	20771		

21504	21843	21614	21948	21583	21598
21370	21859	21545	21281	21561	21620
21268	21004	21695	21243	21501	21803
21618	21060	21470	21217	21983	21889
21950	21729	21242	21472	21876	21792
21098	21646	21161	21361	21682	21687
21334	21010	21401	21214	21254	

22279	22177	22809	22426	22475	22022
22871	22425	22032	22288	22957	22343
22302	22617	22458	22790	22863	22823
22974	22281	22345	22737	22481	22071
22805	22952	22179	22477	22787	22547
22557	22500	22484	22679	22607	

23292	23048	23123	23233	23330	23095
23004	23463	23105	23263	23087	23324
23085	23584	23078	23284	23332	23395
23730	23125	23306	23181	23567	23435
23497	23477	23355	23219	23802	23206
23315	23765	23091			

24908	24647	24468	24014	24310	24351
24889	24419	24551	24891	24943	24214
24678	24197	24349	24520	24227	24985
24038	24831	24539	24403	24309	24707
24176	24916	24964	24794	24082	24402

25435	25280	25986	25560	25781	25403
25958	25956	25810	25784	25392	25046
25811	25347	25007	25092	25260	25072
25941	25137	25733	25368	25826	25184
25243	25638	25051	25336	25718	25087
2					